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Noua lege a Concordatului 
preventiv

Concordatul forţat sau preventiv este o transacţie 
care intervine între debitorul insolvent şi creditorii lui 
’chirografari )adică fără drept de gaj sau ipotecă), şi prin 
care creditorii renunţă la o anumită cota-parte a creanţei 
lor şi fac şi alte favoruri debitorului. Transacţia aceasta 
diferă de convenţiunile de drept comun prin- fapul, că 
odată acceptată de majoritatea creditorilor — şi confir
mată de Justiţie devine obligatorie şi pentru creditorii 
cari au votat contra concordatului sau au absentat dela 
votare; - Din acest motiv se numeşte concordat forţat în 
afară de faliment, prescurtat: concordat forţat, sau având 
în vedere scopul principal al concordatului forţat, care 
este prevenirea, evitarea falimentului, se numeşte şi con
cordat preventiv.

Acest din urmă termen şi î ’a însuşit legea promul
gată la 10 Iulie 1929 (Monitorul oficial No. 149), care a 
reglementat materia concordatului forţat pentru ţara în
treagă, abrogând moratoriul care era în vigoare în vechiul 
regat şi „concordatul forţat în afară de faliment“, care 
era în vigoare numai în Bucovina, în baza legii austriace 
dela 10 Decemvrie 1914.

Precum ştim, în Ardeal încă a fost introdus concor
datul forţat în anul 1915, dar în 12 Martie 1925, a fost 
scos din vigoare cu motivarea, că „concordatul forţat nu 
a dat rezultatele dorite“. De fapt abuzurile săvârşite în 
anii de după războiu cu instituţia concordatului forţat au 
provocat multe nemulţumiri în cercurile economice finan
ciare din Ardeal şi în deosebi în vechiul regat, unde nu 
exista concordatul forţat şi institutele financiare de acolo 
necunoscând dispoziţiile de favoare ale concordatului for
ţat cu privire la comerciantul insolvent, erau neplăcut 
surprinse de fiecare concordat, în care erau interesate şi 
în urma căruia pierdeau o parte însemnată a creanţei lor. 
Aceste nemulţumiri au provocat în primul rând abrogarea 
concordatului forţat. In vechiul regat predomina concep
ţia juridică, că convenţiile sunt inviolabile, pentrucă fac 
lege între părţi şi trebue deci executate întocmai, nepu- 
tându-se modifica fără consimţământul uneia dintre părţi, 
aşa cum se face în concordatul forţat, unde debitorul se 
obligă la altă sumă şi cu alte condiţiunî, de cilm era 
obligat în convenţia originală. Aceiaşi este concepţia ge
nerală şi în Franţa şi în Belgia. Acest principiu al intan- 
gibilităţii contractelor nu a fost prielnic instituţiei con
cordatului, forţat şi legiuitorul nostru din 1925, crescut în 
acest principiu, avea cu un motiv mai mult să desfiinţeze

o instituţie de drept, ce exista numai în o parte ;a ţării.
După abrogarea concordatului forţat, comercianţii 

din părţile ardelene, ajunşi în -jenă financiară ,fără  
vina lor, exclusiv din cauza crizei economice generale, 
nu mai aveau-nici un mijloc de a scăpa de faliment.. 
Legea falimentului: în vigoare — moştenită dela, regimul 
maghiar, este însă ; atât de greşit alcătuită, canin urma 
cheltuelilor enorme cauzate de curatorii, de falimente şi 
în urma marei întârzieri in i lichidare, cauzată. <le proce
dura anevoioasă şi greoaie, creditorii erau ameninţaţi aşi 
pierde în faliment întreaga creanţă: a lor.: : *

Este prin .urmare firească - mişcarea, ce.s’a  pornit în 
Ardeal, atât printre comercianţi cat ş i , printre creditori 
pentru reintroducerea concordatului forţat pe întreg teri
toriul ţării. In urma stăruinţelor depuse de camerele de 
de Comerţ şi de parlamentarii ardeleni, ba chiar, şi de 

' „Asociaţia creditorilor“ guvernul actual, a legiferat insti
tuţia concordatului preventiv pentru întreg teritoriul ţării.

.Subsemnatul am profesat în coloanele, acestei reviste 
în mai multe rânduri convingerea, că instituţia concorda
tului preventiv sau forţat.ca o cucerire mai, nouă a,ştiin
ţei de drept şi ca un postulat al necesităţilor vieţii eco
nomice, este acceptabilă în principiu, însă . ântre .împre- 
jurările actuale interesele,, superioare ale economiei , noa
stre naţionale, nu admit înce.tăţenirea şi. generalizarea 
acestei instituţiuni, care ar fi potrivită numai după con
solidarea statului nostru, în condiţiuni. economice absolut 
normale., Orce reformă, trebue privită-prin prizma mari
lor necesiţăţi ale colectivităţii, organizate în, stat şi numai 
întru’cât reforma cadrează în anumit timp cu aceste mari \  
necesităţi, pot fi, luate.,.în considerare: în al, doilea ..rând 
interesele individuale ale singuraticilor cetăţeni. Din acest 
punct de vedere declar, şi acum, că .introducerea concor
datului preventiv ca.o,măsură dezavuare.pentru.debitorii 
insolvenţi şi ca o măsură,de restrângere,a creditului.public 
nu a fost actuală. . .  . ,.

Acum când ţoale năzuinţele cârmuitorilor noştri.,lre- 
bue concentrate în direcţia, consolidării monetare, când 

,pentru< refacerea economică >a ţării avem indispensabilă 
nevoe de capitaluri şi creditul extern, mu poate fi noro
coasă statuarea de anumite privilegii în detrimentul ace
stui credit. . .. ].;■ . . „ ;. , J , * ......

Motivul principal pentru, care. s’a cerut introducerea 
concordatului preventiv- a fost precum am , mai spus,, (ap
tul, că cheltuelile falimentului consum ă‘aproape înţreg 
activul, prin urmare pentru creditori ar fi mai ayantajos 
concordatul, unde pot să-şi salveze cel puţin o parte 
a creanţei lor.
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Faptul insă că falimentul în forma lui actuală 
reclamă foarte mari cheltueli nu înseamnă să condamni 
falimentul în sine, ci să-l reglementezi în aşa fel, ca să 
se reducă cheltuelile şi îndeosebi acele ale curatorului de 
masă, ceeace nu întâmpină prea mare dificultate, de ex. 
stabilindu-se procenţual în raport cu activul.

O procedură de faliment modernă, ieftină şi expe
ditivă — iată ce ne trebuia nouă deocamdată şi nu con
cordatul preventivi Gândul la faliment, care înseamnă 
periclitarea întregei lui existenţe, îl stimulează pe comer
ciant să fie mai ordonat şi mai precaut în afacerile lui, 
pe când posibiltatea legală de a se putea scăpa de o 
parte însemnată a datoriilor lui, îl îndeamnă la afaceri 
hazardate şi la manipulaţiuni frauduloase în dauna credi
torilor, deci în definitiv duce la demoralizarea comer
ţului şi la scumpirea creditului.'

•

Dar odată legea concordatului preventiv promulgată 
şi pusă în vigoare, datoria noastră a practicienilor drep
tului, este s’o cunoaştem în toate amănuntele ei, atât 
cele bune cât şi cele rele, şi analizând dispoziţiile legiui
torului la lumina principiilor fundamentale ale insti- 
unei concordatului preventiv, să dăm legii în practică, o 
atare interpretare, care să facă mai puţin simţitoare pre- 
şelile şi omisiunile ei. *)

In acest scop voi schiţa mai întâi în linii generale 
mersul procedurii de concordat preventiv aşa cum îl re
glementează legea nouă dela 10 Iulie 1929.

CEREREA DE CONCORDAT (§§ 1 75).
Comerciantul cu o practică comercială de cel puţin 

trei ani, care a juns în greutăţi financiare şi doreşte să 
evite falimentul, poate cere la Tribunalul competent de- 
schidearea procedurei de concordat preventiv. In cerere 
va oferi o cotă de cel puţin 50% din creanţele chirogra- 
fare, plătibilă în termen de cel mult trei ani şi va putea 
indica şi eventualele garanţii reale şi personale ce pro
pune creditorilor săi. Nu poate cere concordat preventiv 
comerciantul, care a fost condamnat anterior pentru ban
crută frauduloasă sau a mai obţinut concordat preventiv 
şi nu a îndeplinit obligaţiunile ce a luat asupra sa în acel 
concordat sau dacă nu au trecut cel puţin 5 ani . dela 
exprirarea termenului de plată fixat în un concordat 
anterior.

Tribunalul decide asupra cererii în camera de consiliu 
şi dacă petiţionarul nu întruneşte condiţiunile legale men
ţionate sau dacă nu se prezintă să-şi susţină cererea, res
pinge cererea comerciantului şi se pronunţă totodată, dacă 
este sau nu cazul să declare falimentul, însă nu este obli
gat să-l declare.

Dacă petiţionarul întruneşte condiţiunile legale tribu
nalul ordonă deschiderea procedurei de concordat, denu
meşte pe judecătorul delegat, fixează un termen de ma
ximum 45 zile pentru adunarea creditorilor în faţa jude
cătorului delegat, fixează suma necesară pentru acoperi
rea cheltuelilor de procedură şi termenul de plată (re- 
tribuţiunile judecătorului delegat şi ale grefierului şi chel
tuelile de cancelarie), pe cari legea le stabileşte în 1% 
după suma totală ce comerciantul oferă a plăti creditori
lor plus 2% asupra diferenţei de care va beneficia.

*) Pentru cunoaşterea temeinică şi justa interpretare a le“ 
gii concordatului preventiv recomand cu căldură juriştilor prac* 
tici: advocaţi şi magistraţi tratatul judicios şi vast al dlui Dr- 
Iustin L. Anca, judâcător la Tribunalul Cluj, „Concordatul pre
ventiv (drept comparat) apărut în Oct. a. crt. în editura institu
tului grafic „Ardealul".

După deschiderea procedurei de către completul Tri
bunalului, judecătorul delegat convoacă în scrisoare re
comandată pe toţi creditorii la adunarea creditorilor şi în 
intervalul până la ziua adunării cercetează registrele şi 
documentele debitorului şi alcătuieşte tabloul creditorilor 
şi debitorilor, controlează şi supraveghează gestiunea co
merciantului, întocmeşte un raport detailat asupra situa
ţiei economice şi asupra conduitei comerciantului, pe care 
apoi îl prezintă la adunarea creditorilor. Comerciantul nu 
poate opera vânzări, constituiri de gaj, ipoteci şi în ge
neral nici un act care depăşeşte exerciţiul normal al co
merţului, decât cu aprobarea judecătorului delegat. Su
mele rezultate din continuarea comerţului le încasează 
judecătorul delegat şi le depune pe numele său la Banca 
Naţională, sau la Adiministraţiile financiare, în afară de 
sumele necesare pentru operaţiunile de comerţ şi pentru 
întreţinerea comerciantului şi a familiei sale. In contra 
încheerilor judecătorului date asupra actelor de admini- 
straţiune ale comerciantului, acesta poate face apel la 
Tribunal.

Dela introducerea cererii de concordat şi până la 
promulgarea definitivă a concordatului nici un creditor 
nu poate înfiinţa sechestre sau ipoteci pe averea debito
rului în baza unui titlu anterior cererii de concordat. Ex
cepţie fac orice fel de contribuţiuni către stat. Seche- 
strele sau ipotecile câştigate pe cale de execuţiune silită 
sau asigurătoare în intervalul de 60 zile, care premerge 
înaintarea cererii de concordat se desfiinţează prin de
schiderea procedurei, dar reintră în vigoare în cazul când 
concordatul nu s’ar încheia sau s’ar anula ulterior.

Toate creanţele chirografare se consideră scadente în 
ziua în care s’a introdus cererea de concordat.

Dacă debitorul nu depune cheltuelile procedurei în 
suma şi în termenul ce a fost fixat de tribunal, proce
dura se stinge şi tribunalul apreciază dacă este sau nu 
cazul să se deschidă falimentul.

ADUNAREA CREDITORILOR (§§ 16—27).
Scopul întrunirei creditorilor este votarea concorda

tului de către creditorii chirografari. Prezenţa personală 
a debitorului este obligatorie. Dacă debitorul nu se preţ 
zintă şi nu-şi justifică absenţa, cererea de concordat se 
consideră de revocată şi procedura se stinge. Judecătorul 
delegat prezidează adunarea, asistat de grefier, verifică în
tâi creanţele creditorilor în vederea votării, citeşte rapor
tul ce a întocmit asupra situaţiei economice şi conduitei 
debitorului şi apoi supune propunerea de concordat votu
lui creditorilor, cari sunt îndreptăţiţi a face contra-pro- 
puneri.

Dacă creditorii, cari — fără considerare la numărul 
lor — reprezintă 3/4 din totalul creanţelor chirografare, 
votează pentru acceptarea concordatului, judecătorul prin 
deciziune constată că concordatul preventiv este acceptat 
de creditori. Când cota oferită este 80%, este suficient 
votul creditorilor cari reprezintă 2/3 din totatul crean
ţelor. Nu sunt admişi la vot rudele debitorului (soţ, ascen
denţi, descendenţi, fraţi, unchi, nepoţi şi afinii în acelaş 
grad). Creditorii cu drepturi de preferinţă (gaj, ipotecă) pot 
lua parte la vot, dacă renunţă la ipotecă sau gaj. Orice cre
ditor, poate contesta creanţele celorlalţi creditori şi poate 
arăta motivele, pentru care nu acceptă concordatul. Toate 
aceste contestaţiuni şi proteste se consemnează în proces 
verbal şi judecătorul delegat se pronunţă asupra tuturor 
contestaţiilor, atât debitorul cât şi creditorii contestaţi 
având drept de apel la tribunal contra deciziei judecă-
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torului date în chestia contestaţiilor. După trecerea ter- 
• menului de apel judecătorul delegat înaintează tribunalu
lui întreg dosarul în vederea omologării concordatului.

OMOLOGAREA CONCORDATULUI (§§ 28 40).
Tribunalul după ce primeşte dosarul dela judecătorul 

delegat fixează două terme: unul de cel mult 10 zile 
pentru judecarea contestaţiilor, când se pronunţă într’o 
singură hotărâre asupra tuturor contestaţiilor şi alt ter
men de cel mult 20 zile pentru omologarea concordatului 
la care părţile interesate vor fi citate prin scrisoare reco
mandată. La acest din urmă termen tribunalul după 
ascultarea părţiloo* interesate şi a judecătorului delegat, 
dacă constată că garanţiile oferite de comerciant sunt 
suficiente şi dacă după aprecierea sa, comerciantul merită 
beneficiul concordatului, confirmă (omoloagă) prin sen
tinţă concordatul şi desemnează persoana în drept a cere 
în numele creditorilor garanţiile oferite de debitor. Sen
tinţa tribunalului este executorie fără considerare la apel 
şi se publică şi în Monitorul oficial.

Contra sentinţei prin care se respinge omologarea 
concordatului, singur comerciantul are drept de apel la 
Curte în termen de 15 zile. Tribunalul când respinge 
concordatul sau când primeşte înapoi dosarul dela Curte, 
care a respins concordatul, se va pronunţat şi asupra 
chestiunei dacă este sau nu este cazul de a se declara 
falimentul.

EFECTELE CONCORDATULUI (§§ 41 45).
După ce sentinţa de omologare a rămas definitivă, 

încetează oficiul judecătorului delegat. Fiecare creditor 
este în drept a cere execuţia silită în baza sentinţei de 
omologare pentru cota-parte stabilită în concordat. Cre
ditorul a cărui creanţă în procedura de concordat a fost 
contestată şi înlăturată dela votare, după ce sentinţa de 
omologare a rămas definitivă, îşi poate valorifica creanţa 
sa în contră debitorului pe cale civilă, însă numai până 
la concurenţa cotei concordatare.. Creditorii concordaturi 
îşi păstrează toate drepturile faţă de codebitorii şi giranţii 
debitorului, adică efectul concordatului nu se estinde şi 
asupra giranţilor şi codebitorilor, cari rămân obligaţi con
form convenţiei originale. In intervalul dela omologarea 
concordatului şi până la îndeplinirea tuturor obligaţiuni
lor stipulate în concordat, debitorul nu este în drept a în- 
streina, ipoteca sau gaja bunurile sale şi în general nu 
poate face alte acte decât cele necesitate de continuarea 
comerţului său. Concordatul nu atinge creanţele născute 
faţă de debitorul concordatar după deschiderea şi în de
cursul procedurei de concordat şi nici creanţele cu acope
rire reală (gaj sau ipotecă), cari pot fi urmărite şi înca
sate separat şi concomitent cu procedura de concordat.

ANULAREA ŞI REVOCAREA CONCORDATULUI 
(§§ 46—48).

Dacă debitorul nu îndeplineşte obligaţiunile din con
cordat, oricare girant care a garantat concordatul şi ori
care creditor poate cere tribunalului revocarea concorda
tului şi declararea debitorului în stare de faliment. In 
cordatului şi declararea falimentului dacă dovedeşte că de
bitorul în mod doloziv a exagerat pasivul sau a ascuns o 
torul în mod doloziv a exagerat pasivul sau a ascuns o 
parte din activ. Dacă se declară falimentul, creditorii pot 
valorifica în faliment creanţa lor întreagă, detrăgând nu
mai sumele încassate în urma concordatului.

DISPOZIŢIUNI FINALE, PENALE ŞI 
TRANZITORII (§§ 49—60).

Intre dispoziţiile tranzitorii cea mai însemnată este 
aceea, că în termen preclusiv de 5 ani dela expirarea ter
menului de plată stipulat în concordat, oricare creditor 
concordatar este în drept a împrocesua pe debitor pen
tru partea din capital — fără dobânzi — cu care s’a 
redus capitalul, dacă dovedeşte, că activul debitorului de
păşeşte pasivul cu cel puţin 20%, Ce priveşte penalităţile, 
legea provede pedepsele penale aspre: închisoare până la 
2 ani şi amendă până la 100.000 lei şi deschiderea fali
mentului —- pentru debitorul concordatar şi pentru com
plici lui — cari în vederea obţinerii concordatului săvâr
şesc fapte frauduloase: ascund o parte din activ, arată 
pasiv fictiv, favorizează pe o parte din creditori, conve
nind să le plătească o cotă superioară celei din concordat 
etc. Acel care a obţinut moratoriu şi acela care a intro
dus cererea de moratoriu dar încă nu s’a rezolvit, poate 
beneficia de concordatul preventiv. Se abrogă legea mo- 
ratoriului din vechiul regat şi legea concordatului forţat 
din Bucovina.

Acesta este în rezumat conţinutul legii despre con
cordatul preventiv,

OBSERVAŢ1UNI CRITICE *
Vom arăta în cele ce urmează greşelile şi omisiunile 

de fond şi de procedură mai însemnate, ale legii concor
datului preventiv, relevând însă totdeodată şi părţile ei 
cele bune.

In esenţă şi instituţia concordatului preventiv este o 
formă de lichidare a patrimoniului debitorului insolvent 
ca şi falimentul. Deosebirea este că lichidarea în concor
dat se face cu participarea debitorului şi scopul este sal
varea onoarei şi existenţei economice a debitorului, adică 
este o lichidare benevolă şi quasi-contractuală, pe când 
falimentul lichidează averea falitului fără ingerinţa aces- 
tuai şi fără considerare la cinstea şi existenţa falitului, 
cari sunt grav compromise prin deschiderea falimentului.

Procedura de concordat având de scop principal lichi
darea patrimoniului debitorului, datoria primordială a 
legiuitorului este de a stabili în lege cele mai eficace mă
suri de control şi supraveghere întru conservarea patri
moniului şi cele mai drastice sancţiuni întru împiede
carea eludării creditorilor.

Putem afirma, că legea ce tratăm, nu a găsit cele 
mai potrivite soluţii pentru atingerea scopurilor menţio
nate.

Printre condiţiunile legale ce se cer pentru introdu
cerea cererii de concordat, legea a uitat să indice înceta
rea plăţilor, aşa cum a făcut concordatul forţat în afară 
de faliment, fost în vigoare în Ardeal. Aceasta este o gravă 
omisiune şi din punct de vedere principial, pentrucă sco
pul concordatului fiind prevenirea falimentului, necesi
tatea concludentă a acestei preveniri numai după înceta
rea plăţilor, adică după intrarea în insolvenţă devine 
actuală^ Câtă vreme debitorul satisface punctul obligaţiu
nilor sale de plată, nu există pericol de faliment, prin 
urmare nici de concordat nu este lipsă, pentru a evita 
falimentul. După raţiunea legii noui, debitorul poate cere 
deschiderea procedurei de concordat şi înainte de înceta
rea plăţilor, lărgindu-se astfel terenul de aplicaţie a con
cordatului, ceeace va încuraja pe mulţi comercianţi de 
reacredinţă de a abuza de această instituţie, care având

*) A se vedea şi tratatul dlui Dr, I. Anca citat mai sus.
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caracter excepţional, .aplicarea ei ar trebui restrânsă după 
posibilitate şi nu lărgită. ' ’ '

In concordatul forţat ardelean atât comercianţii cât 
şi necomercianţii puteau cere concordatul, noua lege însă 
acordă’acest drept numai comercianţilor. Autorul legii s’a 
inspirat de legislaţia vechiului regat, unde atât moratoriul 
cât şi falimentul,'1 erau 'instituţiuni de drept, rezervate 
exclusiv comercianţilor; Legiuitorul însă a comis o eroare, 
de unificare legislativă, neţinând cont de legea provincii
lor alipite (Ardeal şi Bucovina), unde falimentul se poate 
deschide şi contra debitorilor, cari nu fac comerţ. Era 
necesar deci ca aici şi necomercianţii să poată beneficia' 
de concordatul preventiv pentru evitarea falimentului. 
Legea prin reglementarea dată a făcut nedreptate cate
goriilor de necomercianţi îndeosebi agricultorilor şi pro
fesiunilor intelectuale, egalizând aceste categorii cu acele 
din vechiul regat prin confiscarea drepturilor avute ante
rior. Atenuarea acestei greşeli legislative o constitue nu
mai faptul, că contra necomercianţilor se declară în ca
zuri rari, falimentul, deci şi cazurile aplicării concordatu
lui preventiv sunt mai rare.

Aprobăm însă fixarea cotei minimale de 50% şi a 
termenului maxim de plată de trei ani. Dl. Dr. . Anca, în 
tratatul citat nu află norocoasă nici această inovaţie pe 
motivul, că fixarea cotei minimale şi a termenului de 
plată ar fi chestiuni de fapt, pe cari justiţia trebue să le 
soluţioneze în mod echitabil din caz în caz, ţinând cont 
de împrejurărire economice reale ale debitorului şi de in
teresele creditorilor. Noi credem însă că prin această mă
sură s’au suprimat multe abuzuri ce se făceau în Ardeal 
cu Concordatele preventive, făcându-se de multeori oferte 
ridicole de 20—25% şi termene de plată de 4—6 ani, şi 
reducând astfel aproape la zero avantagiile concordatului 
cu privire la creditori. Este adevărat, că legea nouă, face 
inaccesibil concordatul preventiv; ■ pentru acei comercianţi 
cari fără de vina lor şi-au pierdut mai mult de 50% din 
patrimoniul lor. Nu mai puţin este adevărat însă, că din 
punctul de vedere al creditului public şi al economiei na
ţionale, aceşti comercianţi — de multeori jerfte a pro
priei lor nedibăcii şi !neprevederi, — nu prezintă prea 
mare- pierdere economică, şi că -sub acest aspect, numai 
acei comercianţi merită sprijinul legii şi readucerea în 
concurenţa economiei naţionale productive, cari păstrân- 
du-şi o însemnată parte a avutului lor, fac dovada, că 
reprezintă o reală forţă şi viabilitate economică.

Este pe deaîntregul greşit sistemul adoptat de lege cu 
privire la controlul şi supravegherea comerciantului în 
decursul procedurei de concordat. Logic era, ca acest 
control să fie exercitat în mod colectiv de către creditori, 
cari sunt-direct - interesaţi ca procedura de concordat să 
ducă la bun sfârşit. Legiuitorul nostru însă a pus acest 
control exclusiv în Sarcina justiţiei — cu excluderea to
tală a ingerinţei şi participării creditorilor, judecătorul 
delegat având atribuţiuneâ nu numai de a supraveghia 
pe comerciant, dar şi de a încassa banii rezultaţi din con
tinuarea comerţului şi a-i depune pe- numele şi răspunde
rea sa Ia administraţiile financiare.

•Atribuţiuneâ aceasta este absolut incompatibilă cu 
misiunea sublimă a justiţiei, care este de a împărţi drep
tatea prin restabilirea echilibrului dintre interesele par- 
tculare şi nu de-a păzi pe comercianţi în exerciţiul comer- 
ticulare şi nu de-a păzi pe comercianţi în exerciţiul corner- 
la rolul de încassatori comerciali. Manipularea de sume 
mari înseamnă apoi o continuă- tentaţiune şi periclitare 
pentru cinstea şi sobrietatea judecătorului. Afară de ace
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ste consideraţiuni de ordin principial, mai există şi temeri 
de 'na tu ră  practică. Judecătorul, adică nu-şi va putea 
îndeplini misiunea în mod îndestulitor, pentrucă nu dis
pune nici de cunoştinţele practice necesare, şi pentrucă 
nici nu va avea timpul -fizic necesar să exercite efectiv 
controlul decât doar cu preţul neglijării agendelor împre
unate cu oficiul lui de judecător, deci în detrimentul ju
stiţiei. Prin urmare, pentru ca Sistemul legii să aducă 
baremi în parte rezultatele dorite, va trebui ca statul să 
creieze pe lângă tribunale, mai multe posturi noui de ju
decători; cari să nu aibe altă ocupaţie, decât aceia pre
văzută de lege pentru judecătorii delegaţi în procedurile 
de concordate preventive. Numărul acestor judecători va 
varia după mărimea şi importanţa centrelor comerciale. 
Ne îndoim însă că statul, în situaţia critică financiară 
de azi, când nu-şi poate plăti punctual nici pe funcţio
narii săi actuali, îşi va putea permite luxul de-a susţine 
magistraţi pentru supravegherea comercianţilor concorda- 
tari. Rezultatul va fi prin urmare, că sau instituţia con
cordatului va suferi, sau mersul justiţiei se va încetini şi 
mai mult. O altă urmare neplăcută a acestui sistem va 
fi, că dacă comerciantul pe lângă controlul problematic 
al judecătorului delegat, va eluda pe creditori, dosindu-şi 
o parte din avere, bănuelile vor cădea şi asupra judecă; 
torului şi prin el asupra justiţiei întregi.

Legiuitorul făcea mai bine, dacă controlul îl încre
dinţa colectivităţii creditorilor, cari l’ar fi exercitat prin 
un organ reprezentativ al lor şi eventual cu ajutorul Aso
ciaţiei creditorilor, care în memoriul ce l-a înaintat mini
sterului în vederea reintroducerii concordatului forţat, a 
cerut pentru sine acest rol.

Eficienţa practică a garanţiilor statuate prin lege. 
pentru conservarea patrimoniului debitorului, depinde nu 
numai de felul de organizare a controlului şi suprave
gherii, dar şi de efectele de drept atribuite de legea anu
mitor acte judiciare, cu privire la capacitatea juridică a 
debitorului şi la actele juridice ale terţelor persoane. In
tre acestea cele mai importante sunt efectele introdu
cerii cererii de concordat, efectele admiterii cererii adică 
a deschiderii procedurei de concordat şi efectele concor
datului votat şi omologat (confirmat) de justiţie.

Legea a preluat din concordatul forţat ardelean efec
tele deschiderii procedurii şi a concordatului omologat, 
declarând fără efect drepturile de preferinţă (gaj, ipotecă) 
câştigate după aceste date şi în decurs de 60 zile, cari 
premerg înaintării cererii de concordat, dar a omis să 
fixexe efectele pe care trebue să le aibe introducerea 
cererii până la ziua deschiderii procedurii de concordat. 
Concordatul forţat ardelean, pentru acest interval de timp, 
care poate să dureze 15—30—45 zile, a interzis debito
rului actele de înstrăinare şi grevare. Legea nouă nedis- 
punând în această privinţă, debitorul de reacredipţă va 
putea să-şi înstrăineze sau să-şi greveze în acest timp o 
parte din averea sa, favorizând pe unii dintre creditorii 
săi, cu ajutorul cărora va putea să voteze concordatul şi 
să păgubească pe cale frauduloasă pe ceilalţi, creditori.

O gravă omisiune este şi aceea, că legea nu stabileşte 
efectele juridice ale stingerii procedurii pentru cazul când 
după stingerea procedurei de concordat se deschide fali
mentul. In ordonanţa concordatului ardelean, s’a dispus, 
că efectele de drept, legate de toate actele procedurei de 
concordat rămân valabile şi în procedura de, faliment* 
In lipsa unei dispoziţiuni exprese sub regimul legii în

*) Dl Dr. I. Anna numeşte aceasta dispoziţie ficţiunea con
tinuităţii procedurii,
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vigoare, în procedura de faliment nu se va putea opune 
nulitatea actelor dolozive săvârşite de debitor în proce
dura de concordat, pentrucă odată stinsă procedura de 
concordat, se sting şi toate efectele ei. Creditorii sunt ex
puşi prin urmare la eventualitatea de a nu mai primi ni
mic în faliment.

Principiul fundamental al concordatului preventiv 
sau forţat este tratamentul egal al tuturor creditorilor 
cliirografari, în sensul căruia nu se pot stipula în con
cordat pentru unii creditori, condiţiuni mai favorabile, 
decât pentru ceilalţi. Acest principiu, având importanţă 
capitală, îndeosebi la stabilirea actelor frauduloase, tre
buia accentuat expres în lege, aşa cum face concordatul 
forţat ardelean. In noua lege se poate numai deduce exi
stenţa acestui principiu din sancţiunile penale statorite 
pentru cazul când debitorul a convenit să plătească „unuia 
sau mai multor creditori, o cotă superioară aceleia ară
tată tribunalului pentru omologare“ (§ 52, p. 3).

Calificăm de ingenioasă şi norocoasă inovaţia legiui
torului, în virtutea căreia creditorii concordatari în ter
men de 5 ani dela expirarea termenului de plată stipulat 
în concordatul omologat, pot valorifica faţă de debitor 
pe cale de acţiune civilă acea parte din capital, — fără a 
putea pretinde şi dobânzi, — cu care s’au redus creanţele 
lor originale, în urma concordatului, cu condiţia însă ca 
creditorii reclamanţi să dovedească că activele comercian
tului concordatar depăşesc pasivele cu cel puţin 20 la sută 
(§ 50).

Acestei inovaţiuni i-se face obiecţiunea *, că expunând 
pe comerciantul care a beneficiat de concordat, molestă
rilor şi vexaţiunilor continue ale creditorilor, nu se va 
putea reface economiceşte.

Modesta părere a subsemnatului este că această ino
vaţie a fost necesară şi binevenită, tocmai pentru a con
trabalansa inechitatea ce rezidă în instituţia concordatului 
prin reducerea forţată a creanţelor convenţionale. Inova
ţia legii, prin soluţia cu caracter de compromis este me
nită să împace sistemul intangibilităţii convenţilor, — prin
cipiu adoptat de legislaţia italiană şi belgiană, — cu prin
cipiul anglo german al riscului creditului, în sensul căruia 
instituţia concordatului este îndreptăţită în principiu prin 
faptul că creditorul poartă riscul plasării capitalului şi 
este şi conştient de acest risc în momentul când îşî împru
mută banii*

Dacă lacunele şi erorile de fond relevate mai sus 
dovedesc în primul rând concepţii greşite de drept, gra
vele greşeli tic ordin procedural denotă o culpabilă super
ficialitate din partea autorilor legii concordatului preven
tiv.

Procedura de concordat fiind o procedură graţioasă, 
ar trebui după natura ei să aibe o reglementare sumară, 
simplă şi expeditivă, care este asigurată numai în sistemul 
judecătorului unic. Legiuitorul însă pare că dinadins a 
complicat şi îngreunat procedura cu introducerea siste
mului greoiu al complectelor tribunalului, statuând o su
medenie de căi de atac, ca contestaţii şi apeluri contra 
încheierilor judecătorului delegat la Tribunal, şi apel con
tra sentinţei şi deriziunilor tribunalului la Curtea de Apel, 
astfel că tribunalul funcţionează deodată ca instanţă de 
fond atât în completul său, cât şi prin judecătorul dele
gat,* şi ca instanţă de apel în rezolvirea apelurilor date 
contra deciziunilor judecătorului delegat; o învălmăşeală 
hibridă de atribuţiuni şi instanţe cum nu se află în alte

*) A se vedea tratatul dlui Dr. I. L. Anca,

legislaţiuni, şi care jigneşte simţul de drept al oricărui 
jurist consumat nu numai în urma imposibilei organizări 
de competinţe, dar şi prin termenii tehnici nepotriviţi. Ast
fel legea în contra deciziilor judecătorului delegat admite 
apel în loc de recurs şi omologarea concordatului se face 
prin sentinţă, care se dă numai în proces cu caracter 
contradictoriu şi nu în procedurile graţioase.

Concordatul forţat ardelean, prevede obligativitatea 
creditorilor de a declara tribunalului creanţele lor. Ace
ste declaraţiuni serveau pentru a se putea constata în 
baza lor, toţi creditorii. Legea nouă a omis această dispo
ziţie şi astfel judecătorul delegat la compunerea tabloului 
creditorilor este avizat exclusiv la registrele şi la indica- 
ţiunile unilaterale ale debitorului. Creditorii, cari nu sunt 
cuprinşi în tablou se vor putea totuşi prezenta la aduna
rea creditorilor şi vor putea pretinde admiterea lor la 
vot şi înscrierea în tabloul creditozâlor. ■

In sensul legii creditorii se citează prin scrisori reco
mandate la adunarea creditorilor în faţa judecătorului de
legat în vederea votării asupra concordatului şi la desba- 
tere de omologare, în faţa completului tribunalului, adică 
la actele cele mai importante în procedura de concordat. 
Acest sistem mi este practic şi nu serveşte interesele cre
ditorilor, pentrucă în felul acesta concordatul se poate 
vota şi omologa şi fără de ştirea şi participarea creditori
lor, cari -— fiind absenţi de acasă sau din oricare alt 
motiv — nu au primit citaţia recomandată şi instanţa nu 
poate constata acest fapt. Trebuia înscris în lege sistemul 
citaţiilor judecătoreşti obicinuite în procedura civilă cu 
dovezi de înmânare sau al citaţiilor prin poştă cu retour- 
recipisă.

Conform concordatului forţat ardelean la desbaterea 
de concordat obiectul votării era: acceptarea sau refuza
rea ofertei integrale a debitorului. In sistemul legii noui 
la adunarea creditorilor debitorul poate modifica oferta 
şi creditorii pot face şi ei noui propuneri. Desavantajul 
acestui sistem va fi, că dacă mai mulţi creditori vor face 
propuneri diferite, ne mai fiind obiect unitar pentru vo
tare, judecătorul va trebui mai întâi să concentreze toate 
propunerile în una' singură, adică să exopereze o înţele
gere unitară, ceeace e foarte greu, fiindcă reclamă una-* 
nimitate de voturi, fiecare creditor având dreptul să ceară 
a se vota asupra propunerii lui. Creditorii de reacredinţă 
din spirit de vexare, pot să zădărnicească astfel votarea, 
sau în orişicare caz tratativele în vederea stabilirei obiec
tului unitar al votării şi operaţiunea votării se pot lungi 
până la infinit, ceeace nu poate servi scopul procedurei, 
care este urgenţa şi simplitatea.

La votarea asupra ofertei de concordat hotăreşte ex
clusiv majoritatea creanţelor, fără considerare la numărul 
creditorilor, ceeace nu este nici democratic şi nici echi
tabil, pentrucă astfel un singur creditor poate să majo
reze pe toţi ceilalţi creditori cu creanţe mai mici. O ştiu 
din practică că sistemul acesta, este un puternic stimulent 
pentru debitor de a se înţelege în secret cu titularul sau 
titularii creanţelor mai însemnate, acordându-le avantagii 
peste cota oferită şi eludând astfel, pe creditorii cu cre
anţe mai modeste. Era bine dacă se introduceau dispoziţii 
pentru apărarea minorităţii prevăzându-se şi un număr 
minimal de creditori.

Legea îngreunează procedura şi prin faptul că desba
terea de omologare dinaintea tribunalului o împarte în 
două părţi şi în două şedinţe separate şi anume tribuna
lul decide mai întâiu asupra contestaţiilor şi apelurilor
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date în contra încheierilor judecătorului delegat cu pri
vire 'la dreptul de vot al creditorilor şi la înscrierea sau 
neîriscrierea creanţelor în tabloul creditorilor, şi în altă 
şedinţă — fixată înainte — decide asupra omologării con
cordatului. Bifurcarea aceasta este o imposibilitate pro
cedurală, fiindcă hotărîrea ce se dă asupra omologării 
concordatului este rezultatul desbaterii asupra contesta
ţiilor în chestia admiterii creanţelor la vot, deci cele două 
şedinţe sunt din punct de vedere procedural inseparabile. 
Sau trebue să se decidă mai întâi în mod definitiv asu
pra contestaţiilor şi atunci nu se poate fixa înainte des- 
baterea de omologare pe termen fix, pentrucă nu se poate 
şti înainte când vor deveni definitive hotărîrile premer
gătoare.

Este în contra naturei instituţiei concordatului că în 
virtutea legii tribunalul la desbaterea de omologare este 
în drept" să aprecieze, dacă garanţiile oferite de debitor şi 
primite de creditori prin acceptarea concordatului sunt 
suficiente sau nu şi mai departe, dacă debitorul merită 
sau nu acordarea beneficiului concordatului preventiv. 
Nu există nici o raţiune ca justiţia să-şi octroieze în felul 
acesta tutela sa asupra creditorilor, cari singuri sunt în 
măsură şi în drept să facă aprecierile menţionate. Odată 
concordatul acceptat de către creditori şi formele legale 
îndeplinite, rolul tribunalului ar trebui să se reducă în 
mod logic la confirmarea (omologarea) concordatului.

Nu este juridică dispoziţia aceea, în sensus căreia 
dacă debitorul nu se prezintă în persoană, fie la desba
terea tribunalului asupra cererii de concordat, fie la adu
narea creditorilor şi nici nu-şi justifică absenţa, tribunalul 
stinge procedura fără nici o sancţiune pentru debitor şi 
fără .cel puţin a-1 condamna la plata cheltuelilor cauzate 
creditorilor. Conform normelor generale de drept obliga- 
ţionale, oferta făcută, obligă pe ofertant până la accep
tare sau revocare. Creditorii prin urmare s’ar putea de
clara asupra ofertei şi în absenţa debitorului. Stingerea 
procedurii din cauza absenţei debitorului nu este deci 
justificată şi are şi desavantajul, că compromite seriozi
tatea justiţiei, care astfel serveşte în anumite cazuri jocul 
şi capriciile debitorilor fără scrupule.

Din acest punct de vedere este absurd şi dreptul co
merciantului debitor de a-şi putea revoca oricând oferta.

Consecinţele nepractice ale dispoziţiilor menţionate 
se agravează şi prin faptul, că în sistemul legii tribunalu
lui, în cazul când stinge procedura, nu este obligat să de
clare pe debitor în stare de faliment, ci are numai facul
tatea de a examina, dacă este sau nu locul, să declare 
falimentul. Expunerea de motive a legiuitorului în această 
privinţă este cu totul neserioasă: „sistemul declarării ne
apărate a falimentului ca o consecinţă a stingerii proce
durii de concordat ar fi însemnat să se pună o serioasă 
piedecă în calea cererilor de concordat, prin temerea pe 
car ar fi avut-o comerciantul că odată cererea sa respinsă 
falimentul îl aşteaptă sigur“.

Dacă scopul concordatului preventiv este acela de 
„a evita declararea în stare de faliment“ (a se vedea art. 
1, alin. 1, din lege!), ce mai poate aştepta debitorul după 
stingerea procedurii de concordat, dacă nu falimentul!?

Deschiderea falimentului în caz de stingerea proce
durii de concordat se impunea deoparte pentru a reţine 
pe comercianţi de a abuza de acest privilegiu, pe de altă 
parte pentru a salva seriozitatea procedurei judiciare, care 
nu e permis să fie pusă la dispoziţia şi jocul oricărui 
debitor.

Motivul acestei omisiuni credem că este de ordin 
tehnic legislativ. Autorul legii negrevăzând încetarea plă

ţilor, ca condiţie legală pentru introducerea cererii de 
concordat, n’a putut legifera deschiderea neapărată a fa
limentului în cazul stingerii procedurei, pentrucă deschi
derea falimentului comercial este condiţionată de înceta
rea plăţilor.

Construcţia legii este defectuoasă şi nejuridică şi din 
motivul, că nu totdeauna este competent de-a declara 
falimentul acel tribunal, care a procedat ca instanţă de 
concordat, prin urmare legea greşeşte, când aprecierea de
schiderii falimentului e pusă în atribuţia acestui tribunal. 
Trebuia să spună că instanţa competentă pentru decla
rarea falimentului va aprecia, etc.

Nu este iertat a strecura în lege erori de tehnică 
procedurală ca aceea, că „Sentinţa de omologare a tribu
nalului este executorie fără considerare la soarta even
tualului apel“ şi că „sentinţa aceasta încă nedefinitivă se 
publică în Monitorul Oficial şi se afişează la Camera de 
Comerţ“. Executarea sentinţei nedefinitive poate produce 
complicaţii incalculabile şi situaţii imposibile în cazul 
când Curtea de Apel, ar anula sentinţa şi ar ordona stin
gerea procedurii.

Tot aşa de absrudă este şi acea dispoziţie, conform 
căreia „sentinţa de omologare constitue titlu executor pen
tru creanţa fiecărui creditor“ (art. 42, alin 4), adică şi 
pentru creanţele, cari au fost contestate de debitor la de
sbaterea de votare, ca fiind total sau în parte achitate, 
însă totuşi au fost admise la vot pe baza dovezilor aparente 
(de ex. cambii, obligaţii, etc.). Asemenea creanţe trebuiau 
exceptate dela executare, urmând a fi constatate mai în- 
tâiu de instanţele civile. ,

Este defectuos şi capitolul sancţiunilor penale, care 
în afară de prevederea pedepselor ar trebui să conţină şi 
calificarea de delict sau crimă a infracţiunilor şi fixarea 
instanţelor competente (judecătorie, tribunal). In lipsa 
acestor dispoziţiuni — pe lângă patru sisteme de drept 
penal şi de procedură penală, câte sunt azi în vigoare — 
conflictele de atribuţiuni vor fi inevitabile.

Rechizitorul' căruia i-am supus dispoziţile legii noui 
despre concordatul preventiv, poate apare ca prea aspru 
şi necruţător, însă e obiectiv şi izvorăşte din insistenţa 
şi arzătoarea dorinţă, de a se termina odată cu confec
ţionarea superficială a legilor ţării întregite. Cerem mai 
multă pregătire, mai multă seriozitate în redactarea legi
lor, căci perseverând pe lângă sistemul dezastruos prac
ticat dela unire şi până azi, vom face dovada, că o ţară 
în care proporţional sunt cei mai mult jurişti — nu se 

. pricepe la redactarea legilor.
Să nu se facă legile exclusiv de funcţionarii mini

sterelor, fără ascultarea factorilor interesaţi şi cu cuno
ştinţe practice în materia ce se legiferează. Nu ne putem 
închipui, bunăoară, legi judiciare perfecte, cari se alcă- 
tuesc fără consultarea magistraturei şi a barourilor advo- 
caţiale. Redactarea legii concordatului preventiv, trebuia 
lăsată în sarcina juriştilor ardeleni şi bucovineni, cari au 
cunoscut, din practică, atât părţile bune cât şi cele rele 
ale instrucţiei concordatului preventiv, sau cel puţin tre
buia să se dea rol covârşitor acestor jurişti (de cari în 
guvernul actual sunt destui) în alcătuirea acestei legi.

Suntem absolut convinşi, că legea concordatului pre
ventiv, aşa cum s’a confecţionat, dacă nu va fi deadreptul 
neexecutabilă, va provoca generale nemulţumiri şi va 
compromite complet instituţia concordatului, a cărui me
nire este prevenirea falimentului.

Dr IOACHIM TOLCIU
t advocat în Cluj I
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$ifua}!a magisfrafilor ata- 
eafi prirt presai

A răsbătut până la noi, ca şi pe aiurea, ştirea că 
Primul Preşedinte al Curţii de Apel din Timişoara, a fost 
atacat într’un ziar.

Nu am avut ocaziunea să citesc articolul în chesti
une; ceeace ştiu, este că întreaga Magistratură din Cir
cumscripţia acestei Curţi, a protestat în bloc contra ace
stui fapt. Şi nu e de mirat, că toate glasurile s’au unit 
într’unul singur!

Surit din cei care cunosc mai puţin pe acel atacat şi 
— din acest punct de vedere, rândurile de faţă nu şi-ar 
avea poate justificarea. Ceiace iri’a determinat, totuşi, să 
le scriu a fost concepţia, sau mai bine zis lipsa .de con- 
cepţiune, ce se desprinde din fapta celor care au pornit 
la atac contra unui magistrat, concepţie relativă la situa
ţia şi rolul pe care-1 are magistratura.

Aceasta, cu atât mai mult cu cât cel atacat e un ma
gistrat de frunte, luând în considerare locul ce ocupă şi 
respectul de care se bucură în lumea magistraturei.

Intr’adevăr, astăzi, mai mult ca oricând, magistratura 
se găseşte în ciudata postură, că deşi e o Putere în Stat e 
lipsită de puterea de a se apăra pe sine însuşi (când este 
atacată, bineînţeles).

E o putere bine legată la ochi!
Magistratura nu trebue să vadă ce se petrece în jurul 

ei, şi chiar dacă vede, nu are voe să reacţioneze, mani- 
festându-se.

Fiecare membru, care formează această Putere, tre
bue să aibă lumea sa, aparte, pe care să n’o părăsească 
niciodată.

In această lume a justiţiei, magistratul trebue să lu
creze ne încetat, însă, fără prea mult sgomot — în tăcere 
dacă se poate. Chiar dacă ar avea şi alte însuşiri, mai 
variate, magistratul, e forţat să şi Ie înăbuşe şi -cel mult, 
să le canalizeze în cadrul misiunii ce are şi disciplină ce 
comportă o atare misiune.

Nu cunosc altă ramură, o altă categorie de funcţio
nali căreia să i se fi impus mai multe restricţiuni ca 
magistraţilor.

Atât individual, cât şi în corporc, magistratura trebue 
să se menţină într’o adevărată izolare. Şi nu zic... acea
stă sfântă izolare stă bine magistraturii în general şi 
magistraţilor în special.

Acei care exercită atribuţiunile de Judecători ai So
cietăţii, e bine să fie în contact cât mai puţin cu pati
mile ce-o bântuiesc.

E ceva similar precauţiunii medicilor, care venind în 
contact cu boalele şi cu bolnavii, trebue să ia întinse 
măsuri să nu se molipsească şi ei.

Poate e şi un motiv istoric al izolării: în vechime 
acei care împărţiau Dreptatea erau văzuţi numai în Tcm- 
pluri, iar Zeiţa Dreptăţii avea nevoie de oarecare mister 
în juru-i; în timpurile medievale s’a mers ceva mai de
parte pe această cale: nici nu se ştia care e judecătorul, 
care judeca într’o anumită justiţie.

Atmosfera de izolare; are şi alte motive pe care nu 
le mai enumărăm şi ar fi binevenită şi acum, precum a 
fost odinioară. Dar pe lângă faptul că altădată magistraţii 
inai aveau şi alte puteri —pretorii la Romani, preoţii la 
Egipteni, — m ai^e adăuga şi constatatea, că viaţa socială 
s’a schimbat mult de atunci. . .  prea mult chiar . . .

Astăzi, nu mai avem un ritm normal al vieţii sociale, 
un ritm care să-nu înăbuşe pe al vieţii fiecăruia.

Trăim în nevroza ce urmează marilor cataclisme. . .  
„odată Răsboiul cel Mare sfârşit, oamenii vor începe lupta 
ei între ei ! . . . “

Astăzi instituţiile şi oamenii cei mai de frunte, sunt 
atacaţi şi cum e şi natural cele mai adeseori, prin presă.

Nu se putea ca magistratura să rămână în afară de 
sfera acestor atacuri.

. Ceiace e de reţinut însă, e că dela un timp prea se 
repetă aceste atacuri, am putea spune e un început de 
ofensivă, contra magistraturii.

Iată o problemă care poate, nu a fost altădată, de
venită de actualitate.

Şi ca orice problemă se rezumă într’o întrebare ş i-  
răspuns!

Poate să se âpere magistratura, când e atacată prin 
presă?

Ne vom feri a da răspunsul, din motive lesne de 
înţeles.

Vom arăta mijloacele de care dispun celelalte cate
gorii de funcţionari şi vom face şi o mică comparaţiune. 
Exemplele le vom lua la întâmplare.

Şcoala, corpul didactic, are reprezentanţi în Parla
ment, are calea deschisă la întruniri, iar prin presă se 
poate manifesta în toate sensurile.

Biserica, corpul preoţesc, are toate mijloacele de mai 
sus, în plus reprezentanţi permanenţi în Senat (Mitropo
lit, Episcopi).

Armata, corpul ofiţeresc, senatori de drept din cei 
mai iluştri, foşti Comandanţi, iar în viaţa individuală, 
ofiţerii au nu numai dreptul, dar datoria să răspundă când 
sunt atacaţi.

Magistratura, corpul magistraţilor, nu are absolut niei- 
unul din aceste mijloace. Nu îi este accesibilă calea par
lamentară, nici a întrunirilor şi nici a presei.

Nu zic, au fost şi sunt încă oameni şi din cei mai 
autorizaţi, care văzând atacându-se în mod public magi
stratura, au spus: până aici!

Era o raţiune, o concepţiune -— adevărata concep- 
ţiune asupra situaţiunii şi rolului magistraturii, în gla
sul lor.

Din nenorocire atacurile publice, n’au încetat la adre
sa magistraturii.

Care este soluţiunca? A spus-o un prea distins ma
gistrat:

„Magistratura nu trebue vorbită nici de rău nici de 
bine faţă de public . . .  căci chiar de bine vorbind-o i se 
face un rău!“

Da!. . .  Aşa cum am spus-o la început: să fie lăsată 
magistratura în luinei ei de muncă în tăcere, şi în atmo- 
sfera-i de izolare să-şi îndeplinească în pace frumoasa, 
dar greaua sarcină - de judecători.

Magistratura are imperioasa nevoie de respectul şi în
crederea tuturora; are nevoie de respectul şi încrederea 
Societăţii căci tocmai păcatele dânsei trebue să le judece.

Dar mai ales. . .  (Domnilor care atacaţi!) — magi
stratura are nevoie de încredere în ea însăşi.

Magistraţii trebue să aibă încredere şi stima reci
procă şi desigur şi în şefii lor.

Numai astfel vor avea puterea să reziste, să reziste 
încercărilor, ce întâmpină în exerciţiul misiunii ce li s’a 
încredinţat.

Numai astfel, vor păzi cu sfinţenie restricţiunile ce 
le-au fost impuse.

Atacul ce se aduce unui înalt magistrat are darul 
să tulbure atmosfera, de seninătate, de încredere şi dem
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nitate de care am spus, are absolută nevoe, magistra
tura. E o datorie pentru toţi acei care.au  concepţia şi 
conştiinţa de rolul magistraturei să-i dea ce i se cuvine!

Să nu uităm, (Domnilor care atacaţi magistratura!), 
că dacă Venera din Miillo e frumoasă .şi . . .  rămânea 
frumoasă, chiar fără braţe — e poate pentrueă e trecută 
de mult în domeniul artei, unde predomină frumosul.

Şi mai are avantajul că e de marmoră şi orice i s’ar 
spune . .. rămâne rece.

Magistratura e o 'pu tere fără braţe, dar e o putere 
vie o putere cu suflet şi simţire şi încă . . .  cât suflet şi 
simţire i se cere să aibă!

Am scris aceste rânduri, cum am spus la început, 
remarcând' lipsa de concepţiune asupra situaţiunii ma
gistratului, atacat prin presă.

Am căutat să fixez în linii largi, această situaţiune. •
N’am răspuns poate cum trebue problemelor ivite în 

decursul celor scrise. . .
In orice caz voiu încheia parafrazând cele rostite odi

nioară de un distins magistrat:
Cel puţin dacă nu vorbiţi de bine magistratura, nu 

o vorbiţi de rău! . . .
Gr. Brădiştcaiiu

. judecător ocol Făget, jud. Severin

Pentru instanţele tutelare 
din Ardeal

Fiindcă în  cea mai m are parte instanţele tutelare 
din Ardeal sunt chemate a reglementa atât întreţinerea 
copiilor cât şi plata unei sum e pentru creşterea lor în 
sarcina unuja din soţi, spre a se putea avea o normă 
uniformă în  soluţionarea acestor procese, redăm în tra 
ducere ordonanţa M. Interne maghiar referitoare în cauză 
care poate multora le-a scăpat din vedere.

C oordonarea activitaţei multilaterale a  judecătorilor 
tutelari din Ardeal, prin aplicarea unei legi complectate 
explicate şi parte abrogate prin o mulţime de alte legi, 
ordonanţe şi regulamente, prezintă dificultăţi cu care 
orice m agistrat are a lupta.
Ord. No. 54.404/1915. B. M.

Circulară
Modificarea atribuţiunilor instanţei tutelare în urm a 

§ 674 Pr. civ. şi §  21 legea LIV: 1912.
Pr. civilă pe baza legei LIV: 1912 precum şi legea 

XXXIV: 1914 a în trat în vigoare pe ziua de 1 Ian. 1915.
In temeiul ert. 674 Pr. civ. legea 1:1911 precum 

şi §  21 legea LIV: 1912 relativ la chestiunea plasărei şi 
întreţinerei minorilor se vor observa cu începe del 1 
Ian. 1915 următoarele norme.

1. Dacă între părinţi nu este în curs nici vre-o 
procedură de reconciliere sau un proces matrimonial 
însă părinţii trăesc separat fără ca între ei să fi inter
venit vre-o tranzacţie cu privire la plasarea şi întreţi
nerea copiilor, decide instanţa tutelară (§  21 legea 
LIV: 1912).

2. Dacă între părinţi este în curs o procedură de 
reconciliere, respectiv un proces matrimonial, îndată ce 
Tribunalul încunoştinţează despre asta  instanţa tutelară 
aceasta chiar în  cazul dacă afacerea este înaintea ins

tanţei de apel, stinge ^procedura şi transmite dosarul 
Tribunalului.

3. D acă potrivit §  674 P r. civ. sau §  102 L. M at- 
rimonială^Trib. a decis în chestia plasărei şt întreţine
rei minorilor, însă partea în cazul nereuşitei reconcilierei, 
nu a intentat proces matrimonial în termenul fixat' (§ 
647 P r. civ.) sau după trecerea termenului de viaţă se
parată  nu a  cerut desfinţarea (căsătoriei (§  ,100 1. 
XXXI: 1894) sau dacă Trib. nu a pronunţat desfinţarea 
căsătoriei şi dacă părinţii care trăesc separat nu au con
venit relativ la chestia plasărei şi întreţinerei copiilor, 
sau nu se îngrijesc în mod convenabil de ei, decide în 
această cheştie instanţa tutelară.

4. (§  21 legea LIV: 1912). Dacă instanţa a des
fiinţat căsătoria, însă în chestia plasărei şi întreţinerei 
copiilor n’a  hotărât în  mod prealabil nici instanţa tute
lară şi nici Trib. prin sentinţă, are loc intervenţia chiar 
din oficiu a instanţei tutelare, dacă interesul minorilor 
re-lam ă o deciziune fie în ceia ce priveşte plasarea, fie 
în ceia ce priveştelîntreţinerea lor.

5. Dacă căsătoria părinţilor a fost desfiinţată prin 
sentinţă însă Trib. invită instanţa tutelară a decide în  
cauză,"'aceasta din-urm ă^hotărăşte potrivit §  96 respec
tiv 95 1. XXXI: 1894.

6. Dacă Trib. a decis în  chestia întreţinerei şi 
plasărei minorilor însă deciziunea sa numai corespunde 
intereselor minorilor în  urm a împrejurărilor, instanţa tu
telară poate să  decidă cu abatere dela decizia Trib. în 
baza §  971. XXXI: 1894 cu considerare la §  95 L. M.

7. Regulele.stabilite pentru procedura instanţelor 
tutelare în  cazul proceselor de desfiinţare a căsătoriei 
se aplică în  mod corespunzător şi în  celelante procese 
matrimoniale.

8. In fine, ca  dispoziţiuni tranzitorii ’dispun urm ă
toarele: a) în  virtutea al 4 §  13 1. X X : 1877, cauzele 
puse în  curs înainte de 1 Ian. 1915 vor fi terminate de 
către instanţele tutelare. H otărârea instanţei tutelare are 
efect până când Tribunalul în  cursul procesului de di
vorţ — fie în  baza § 6 7 4  legea I: 1911 fie în baza § 
102 1. XXXI: 1894 sau §  95 al aceleiaşi leg i— a  dis
pus prin hotărâre executabilă.

b) In acele cauze, care se îndreaptă pentru stab i
lirea sumei de întreţinere a  părinţilor sau bunicilor din 
partea copiilor, respectiv nepoţilor, tot asemenea pentru 
întreţinerea copiilor din partea părinţilor, instanţa tute
lară numai atunci dispune dacă aceste cauză au fost 
puse în  curgere înainte de 1 1. 1915. In acest caz in
stanţa tutelară va termina cauza hotărând în fond, 
în tru’cât nu e contestat că copii sau nepoţii respectiv 
bunicii sunt datori a plăti şi care din ei e dator.

Hotărârea instanţei tutelare adusă în  aceste cauze 
e în  vigoare până atunci, până când Tribunalul a adus 
o hotărâre executabilă. Cauzele înaintate instanţei Tute
lare  după 1 Ian. 1915 pentru întreţinerea copiilor, ne- 
poţiilor respectiv bunicilor, instanţa tutelară va respinge 
fără desbatere, că îndrum are la Tribunal.

Ordinul Circular al M. Justiţie Directoratul Gl. Cluj
cu privire la averea celor paşi sub curatelă
Din multele cereri de revizuire intrate la acest di

rectorat, am constatat că diferitele sedrii orfanale inter
pretând disp. punct 9 §  113 legea XX; 1877 aprobă contrac
tele de vânzare încheiate de curatorii celor absenţi, care 
contracte în  cele mai multe cazuri ulterior sunt atacate
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de cei interesaţi pe cale judecătorească chemând — cu 
rezultat — garanţie sedriile orfanale respective, care apoi 
fiind obligate în proces, trebue să suporte consecinţele 
aprobărei contractelor.

Pentru a preveni în  viitor asemenea cazuri cu 
onoare vă comunicăm în copie extras după raportul 
înaintat M. J. din partea dlui Gh. Piopu cu privire la 
jurisprudenta stabilită referitor la  interpretarea legei şi 
capacitafea de acţiune a curatorilor.

Copie. In senzul clar al legei X X : 1877, §  28 
punctul d şi e se  pun sub curatelă acei majori, care 
cel puţin de un an sunt absenţi, dacă ubicajiunea lor 
este necunoscută sau  sunt împiedicaţi în a se reîntoarce 
şi aşi administra averea, asemenea acei majori care sunt 
judecaţi la închisoare.

In cazurile dela punctele d şi e punerea sub cu
ratelă, numai atunci are loc, dacă cel absent sau jude
cat la închisoare nu a numit m andatar, precum dacă 
m andatarul numit este împiedicat in adm inistrarea ave- 
rei, sau interesul lui este în contrarietate cu al m anda
tarului, în  fine dacă mandatul a expirat,

Din această dispozitiune este evident că absentul, 
numai în  condiţiunile expuse şi pur pentru adm inistrarea 
averei se poate pune sub curatelă, deci curatorul numai 
administrează averea nici când însă nu reprezintă per
sonalitatea absentului; aceasta reprezentare o are numai 
curatorul numit în  cazurile de sub a, b, c, ale §  28 
adică curatorul numit, numai pentru majorul dement (a) 
pentru majorii imbecili de minte, (b ) şi pentru majorii 
prodigi, (c) prin urm are curatorul absentului, nu poate 
face nici o convenţie contract de vindere în numele ab
sentului, un astfel de contract ipso jure e nul şi nu-i 
dă valabilitate nici aprobarea sedriei orfanale.

Că curatorul numit pentru absent nu reprezintă şi 
nu poate reprezintă personalitatea absentului este clar şi 
'din dispozitiunea §  33 al legei citate, care decretează 
expres in al. ultim §  33. Curatela ordonată în baza 
punctelor d şi e a. §  28 1. X X : 1877 nu restrânge ca
pacitatea de acţiune a curatelantului.

Şi fiindcă în sensul §31  legea XX: 1877 curatela 
din punctele a, b şi c o ordonă Trib. iar cea din punc
tele d şi e sedria orfanală, e clar şi aceia că numai ju
decătoria are atribuţiunea a se îngriji de reprezentarea 
persoanei curatelantului absent, nici când însă nu are 
aceasta atribuţiune sedria orfanală, deci în  cazul dacă 
absentul e îm procesuat, despre reprezentarea lui se în
grijeşte judecătoria prin numirea unui curator ad-hoc nu
m iipentru reprezentarea personală.

. Nu se ’ referă aceasta reprezentare a  absenţilor la 
facerea contractelor de vindere sau orice alte conventi- 
uni asupra averei lor, deci disp. § 113 p. 9 legea XX: 
1877 numai la minorii de sub tutelă şi la majorii de 
sub curatelă din punctele amintite a, b şi c va să  zică 
numai în  acele cazuri are aplicare tutorul minorului, 
respectiv curatorul majorului, reprezintă pe tutelat, res
pectiv pe curatelat şi poate contracta în numele lui.

Nu e contraversat că curatela ordonata în  baza 
punctelor d şi e §  28 legea XX : 1877.

Nu e contraversat că curatela ordonata în  baza 
punctelor d şi e §  28 legea XX: 1877 nu atinge facul
tatea de activitate a  curatelatului, precum o enunţă acea
s ta  expres al I. ultim §  33 legea citată.

Chestiunea adusă pe tapet se bazează pe dispozi
tiunea din al 2 §  87 legea amintită.

Acest aliniat dispune : în  cazul punctelor d şi e

ale §  28 reprezentarea curatorică se restrânge la aface
rile împreunate cu manipularea (administrarea) averei.

Textul legei nu zice că reprezentarea se întinde ci 
că acea reprezentare se restrânge la administrarea ave
rei prin urm are curatorul celui absent fiind restrâns la 
administrarea averei, este evident că el nu poate dis
pune de avere, ci pur şi simplu are a  o administra.

Că curatorul celui absent n’are nici când dreptul 
de a dispune despre substratul averei. afară da dispo- 
ziţiunea clară şi calegorică din § 33 al. ultim şi afară 
de restrictiunea expresă din §  87 al 2 apare evident şi 
din § §  11 şi 12 novela legei VI: 1885.

In acest paragraf se dispune că în  cazul dacă cel 
absent nu s ’a îngrijit de educaţiunea şi întreţinerea co
piilor săi minori, şedia orfanală, numai în  cazul de ne
cesitate inevitabilă, poate să se atingă de substratul 
averei, asemenea e cazul şi atunci când cel absent de 
5 ani lipseşte şi ubicaţiunea lui e necunoscută, în  care 
caz descendenţii săi, dacă sunt lipsiţi de mijloace pot 
cere dela şedia orfanală ajutorul necesar până la quota 
porţiunei legitime pentru aşi asigura viitorul lor (căsă
toria, statornicia de sine etc.).

In toate aceste cazuri însă sedria e datoare a 
înainta din oficiu pentru supracenzurare decizia sa  la 
comisia administrativă iar deciziunea acesteia trebue 
înaintată la M. de Interne.

Şi cu toate că legea prevede aceste cautele, cu 
toate că nu e vorba de înstrăinarea averei, ci numai de 
alimentarea şi întreţinerea copiilor absentului, a tât în § 
11 cât şi 12 legea VI: 1885 se enunţa expres că parţei 
neîndestulate cu decizia finală a M. de Interne îi este 
deschisă calea judecătorească.

P e aceste baze s’a desvoltat jurisprudenţa Curiei 
şi a casaţiei conform careia curatorul celui absent nici 
când şi nici într’un caz nu reprezintă perso alitatea ab
sentului, deci nici când şi nici într’un caz nu poate în 
străina averea a celuia, prin urmare aprobarea sedrie 
orfanale totdeauna se poate ataca cu succes la forurile 
judecătoreşti de cei interesaţi.

Notă. Am publicat în  întregime acest ordin pentru a 
se vedea norma de urm at în ceia ce priveşte aprobarea 
unor astfel de contracte. T rebue însă să facem o mică 
paranteză. Ordinul fiind dat înainte de modificarea legei 
de organizare judecătarească vorbeşte de comisile ad 
ministrative prevăzute în  § §  213—216 legea tutelară.

Prin art. 1307 l.-o rg . judecătorească publicata M. 
Of. 84/1925 se prevede că dela 1 Januarie 1926 până 
la unificarea legislaţiunei civile în  materie de tutelă şi 
curatelă atributiunile instanţelor tutelare din circumscrip
ţiile C. Apel Braşov, Cluj, O radea M are, Timişoara şi 
Tg.-M ureş se vor exercita precum urm ează:

1. Atributiunile tutelare ale secretarului comunal sau 
cercual, atributiunile tutorului comunal şi ale primărilor 
se vor exercita sub autoritatea şi supravegherea jude
cătoriei respective.

In municipii (judeţe) oraşele cu magistrat (consi
liu) şi comunele care au fost învestite cu dreptul des 
instanţa tutelară, jurisdictiunea tutelară cu atributiuni 
depline, va aparţine judecătorului delegat cu tutelele, sau 
secţii speciale a  tribunalului îespectiv, în  locul sedriilor 
orfanale care se desfiinţează. a

In termen de 15 zile libere dela comunicare hotă
rârile date de comune în  cauzele de tutelă sunt supuse 
apelului înaintea Trib. competent şi judecat decom plec
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tul de apel sau  de secţia specială pentru tutele acolo 
unde există.

In acelas termen hotărârile date de Tribunal sau 
secţia specială sunt supuse apelului înaintea C. Apel 
competente.

Atribuţiunile comisiunilor administrative judeţene 
ca instanţe tutelare apelative se desfiinţează.

Sunt supuse recursului în casaţie în termen de 15 
zile libere dela înm anuare deciziunile de mai sus ale 
Curţilor de apel şi sentinţele Tribunalelor date în  această 
m aterie în  a  doua instanţă.

Atribuţiunile M. Interne ca jurisdicţie tutelară de 
ultima instanţa se desfiinţează.

Această dispoziţiune din legea de organizare jude
cătorească fusese adusă la cunoştinţa instanţelor mai 
înainte prin circulară No. 23.365/1924 M. Justiţie Dir. 
Gl. Cluj (vezi Şt. Laday voi. I pag. 366).

Cu observarea modificărilor mai sus înşirate în 
locul vechilor căi de a tac  se poate vedea calea de ur
mat atunci când sedriile orfanale sunt chemate a rezolva 
chestiuni de natura celor ce au provocat darea ordo
nanţei de faţă ce am publicat.

Vioreaua, P. Ion
judecător Trib. Cluj

Câte-va jurispruden|e
întreţinerea copilului' legitimat prin căsătorie suscquenht.

Obligaţia bunicilor la plata pensiei alimentare
In fapt. Copilul Gheorghe a fost fiu natural, al părţi

lor. La cererea mamei pârâtul O. S. a fost obligat definitiv 
la plata unei sumei drept întreţinere. Ulterior O. S. s’a că
sătorit cu reclamanta, legitimând pe minor prin căsătorie 
susequentă, iar recunoaşterea autentică s’a făcut de tată în 
faţa judecătorii. Soţii s’au divorţat iar tribunalul prin sen
tinţa obligă pe părinţii Iui O. S. la plata unei pensii ali
mentare.

In drept. Conf. art. 161 c. c. A. şi 43 leg. XXXIII/1894 
minorul fiind legitimat prin căsătoria subsequenta, hotărâ
rea judecătoriei dată în timpul când legitimarea nu inter
venise nu mai are fiinţă, situaţia părţilor fiind astăzi 
schimbată.

Părinţii lui O. S. bunicii minorului obligaţi la între
ţinerea acestuia n’au drept să se plângă contra acesta ob
ligaţii, de oare ce copilul a intrat în familie cu drepturile 
ce-i acordă legea (art. 161 c. c. A.).

Conf. a rt,.11 lege XX/1877 (ce a modificat art. 143 c. 
c. A.) se pot obliga şi bunicii după mamă, tribunalul însă 
a ţinut seamă de faptul că numai bunicii după tata au 
avere.

Obligaţia la pensia alimentară fixată până Ia majora
tul copilului, nu înseamnă că tatăl n’are dreptul ca la 
împlinirea vârstei de 7 ani a copilului, să ceară să i-se în
credinţeze copilul la acea dată, luând astfel sfârşit obli
gaţia de a servi pensia alimentară. (Dec. N. C. II 238/7/928 
Curtea de Apel Cluj S. II.)

Pensie alimentară provizorie. Art. 90 legea matrimonială
Dispoziţiile prev. de Art. 90 din legea matrimonială 

conform cărora nu se poate acorda pensie alimentare 
când reclamanta are avere nu se aplică în procesele pen
tru întreţinerea provizorie a soţiei că-şi hotărârile date în 
aceste procese îşi pierd puterea îndată ce instanţa de di
vorţ reglementează întreţinerea, acest articol dispunând 
numai relativ la întreţinerea definitivă.

Potrivit art. 91 c. c. A. bărbatul are îndatorirea să în
treţină soţia în mod cuviincios, potrivit averii lui fără 
considerare că soţia are sau nu avere ori venit din care 
ar putea trăi şi fiind vorba de pensie alimentară'provizo
rie dacă asupra acestei împrejurări tribunalul n’a ordo
nat ascultarea sub jurământ a părţilor, această instanţa 
n’a violat nici o normă de drept formal. Recursul se 
respinge. (Dec. N. C. I 288/16/928 Curtea de Apel Cluj
S. L)
Competenţa instanţei infractorilor minori in niateric de 

instruirea crimelor
In cauza penală contra inculpatului Luczkay Baiazs 

(Balaşiu) pentru crima de tâlhărie. '
Camera de Acuzare sub Preşedinţia dlui Consilier 

Vasile M. Diinitriu, membrii fiind dnii consilieri Alexan- 
dur Ulvineanu şi Constantin Panaitescu, asistată de gre
fierul Emil Hurgliiş.

După citirea raportului scris făcut în cauză de către 
consilierul raportor. Asupra rechizitorului (raportului) 
scris Nr. 67 din 17 Aug. 1929 al d-lui Procuror General de 
pe lângă Curtea de Apel Cluj şi ordonanţei definitive Nr. 
49/929 a dlui judecător de instrucţie al cab. II, al Tribu
nalului Cluj, pentru punerea sub acuzare a inculpatului 
susnumit, pentru crima de tâlhărie.

Având în vedere cele citite de grefier în prezenţa 
dlui procuror general şi anume rechizitorul, ordonanţa 
definitivă şi toate actele din dosarul instrucţiunii cu 
Nr. 161/929.

Având în vedere şi concluziile orale ale dlui procu
ror general Ilie Voitescu, care â cerut anularea mandatu
lui de arestare a inculpatului, fiind ilegal;

După ce dar s’au îndeplinit, dispoziţiunile prevăzute 
de art. 217 ppr. retrăgându-se dl procuror general şi gre
fierul; .

C a m e r a  d e l i b e r â n d :
Având în vedere că împotrivai inculpatului Luczkay 

Baiazs (Balaşiu) s’a deschis acţiune publică procedându-se 
la instruirea cauzei aşa după cum rezultă din actele dela 
dosar, pentru crima de tâlhărie săvârşită în ziua de 21 
Iunie 1929.

Având în vedere, că din extrasul de naştere al incul
patului aflător la dosar şi eliberat de ofiţerul stării civile 
din comuna Paleu rezultă, că inculpatul s’a născut în co
muna Saldobagiul de munte în ziua de 31 August 1911.

Considerând că inculpatul la data săvârşirii faptei 
imputate (21 Iunie 1929) nu avea vârsta de 18 ani împli
niţi, că minoritate în penal merge până la 18 ani împli
niţi, iar dela aceasta vârstă începe majoratul penal, că 
persoanele în vârstă dela 12—18 ani sunt considerate ne
vârstnice adică minori, după cum dispune Art. 16 Nov. 
penală.

Având în vedere, că persoanele mai mari de 18 ani 
trebuesc judecate după dispoziţiile de procedură comună, 
iar minorii după dispoziţiile legii VII:1913 despre instan
ţele pentru judecarea infractorilor minori.

Considerând, că legea amintită prin art. 3 prevede 
cari cause se ţin de competinţa instanţelor pentru jude
carea minorilor, iar prin art. 56 din aceeaşi lege se pre
văd excepţiunile dela dispoziţia generală din art. 3 când 
adecă minorul poate fi judecat de instanţele ordinare 
conform regulelor generale de competinţa materială;

Considerând că în speţă fapta pentru care s’a deschis 
acţiune publică împotriva inculpatului nu este de natură
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şi caracterul celor enumerate în cele 3 puncte din art. 56 
când urmărirea şi instrucţiunea s’ar fi putut face de or
ganele judecătoreşti competente de a instrumenta după 
regulele de procedură comună.

Având în vedere că legea despre judecarea minorilor 
prevede în art. 14 şi 20 că minorii trebuesc denunţaţi şi 
înaintaţi instanţei minorilor competinte.

Că prima instanţă competintă de a proceda la judeca
rea minorilor este cea prevăzută de art. 14 şi următorii 
din legea VII:1913, care poate aplica după împrejurări 
măsurile dictate de interesul minorilor şi prevăzute de 
textele art. invocaţi mai sus între altele punerea minoru
lui sub pază în localul închisorii instanţei.

Considerând că deţinerea prealabilă şi închisoarea 
preventivă prevăzute-de pr. pen. nici nu au loc faţă de 

: minori,
şi că —- precum în speţă — judele de instrucţie, a 

emis greşit, un mandat de arestare împotriva unui minor, 
care mandat de arestare ar fi trebuit înlocuit cu un man
dat de punere sub pază a minorului;

Considerând că hotărârile instanţei minorilor le re
vizuieşte consiliul infractorilor minori de pe lângă Tri
bunal, compus şi desemnat aşa precum rezultă din art. 
35 legea VII:1913 şi că hotărârile instanţei a doua le re
vizuieşte consiliul Curţii de Apel ca instanţă de Casaţie 
conform art. 40 şi 41 din aceeaşi lege;

Că faţă de toate acestea constatări este evidentă in
competenţa Camerei de a pune sub acuzare un minor şi 
deci toate actele urmate în cauză sunt lovite de nulitate 
absolută. . t  'S

Având în vedere că competinţa Camerei de punere 
sub acuzare este acea prevăzută de procedura comună, 
iar competinţa camerei trebue observată din oficiu;

Considerând că deşi în dispozitivul rechizitorului pro
curorului general, se cere punerea sub acuzare a incul
patului susnumit, în motivarea dispozitivului rechizitoru
lui se recunoaşte însă că inculpatul este minor şi

Având în vedere şi concluziunile orale ale d-lui Pro
curor General,

Pentru toate aceste considerente Camera 
D E C I D E

Constată, că infractorul Luczkay Balăsz (Balasiu) este 
minor şi respinge rechizitorul procurorului general. Ca
mera fiind incompetentă. ' . ,.

Cluj la 21 August 1929. .
Preşedinte: (ss) V. M. Dimitriu. Membrii: (ss) C. Pa- 

naitescu; (ss) Al. Ulvineanu. Grefier: (ss) E. Hurghiş!
Camera de punere sub acuzare a Curţii de Apel Cluj. 

Dec, No. 223/929. Dosar No. 158/929.

REZUMATE DE |URISPRUDENŢE
Stabilite de instatitele judecătoreşti din Ardea! şi 

Curtea de Casaţie
Recursul fiind de ordinul constituţional, dispoziţiu- 

hea art. 78 al. 2 din codul de falim ent din Transilvania 
(l. X V II .1881) care prevede că împotriva a două hotă- 
rîri egale nu are loc remediu de drept mai departe, ur
mează a fi  socotită ca fără fiinţă. In materie de falim ent 
art. 86 din codul de fa lim ent prevede că recursul contra 
decisului are a  fi înaintat în  3 zile dela înmânare.

Curtea: Asupra incidentului de tardivitatea recursului:
Având în vedere că recurenţii prin procurator; în

m

combaterea incidentului, au învocat art. 103 din Consti
tuţie, care prevede că dreptul de recurs în casare este de 
ordin constituţional şi art. 33 din legea Curţii de Casaţie, 
după care termenul de recurs atât în materie civilă cât şi 
comercială este de o lună dela comunicare;

Având în vedere că legiuitorul constituant prin art. 
103 declarând recursul de ordin constituţional a înţeles 
prin aceasta* să nu poată fi suprimată de legiuitorul ordi
nar această cale de atac, în opoziţie cu altele: apel, opo
ziţie, etc., lăsate la liberul arbitru a legiuitorului ordinar 
să le acorde, să le suprime sau să le modifice;

Considerând că fiind astfel, dispoziţia din art. 78 al. 
2 din codul de faliment din Transilvania (legea XVII: 1881) 
care prevede că contra a două hotărâri egale nu are loc 
remediu de drept mai departe, urmează a fi socotită ca 
fără fiinţă;

Considerând că existând astfel recurs în speţă potri
vit art. 103 din Constituţie, rămâne a vedea care este ter
menul în care trebue a fi introdus recursul:.

Considerând că prin art. 33 din legea înaltei Curţi se 
prevede că recursul în materie civilă şi comercială este de 
30 zile dela comunicarea hotărârei, iar în caz când legi 
speciale prevăd alte termene se vor urma aceste termene;

Considerând că în materie de faliment art. 86 din 
codul de faliment (legea XVII : 1881), prevede că recursul 
contra decisului trebue înaintat în 3 zile de înmânare;

Considerând că existând termen de recurs în materie 
specială falimentară, urmează a se avea în vedere acest 
termen, iar nu cel de 30 zile prevăzut de legea înaltei 
Curţi;

Având în vedere că în speţă, din adeverinţa de înmâ
nare aflată în dosar se constată că recurenţii au primit 
deriziunea Curţii de Apel Timişoara s. I-a Nr. C. I. 
4731/49/926 din 9 Noemvrie 1927, supusă recursului de 
faţă, în ziua de 8 Decemvrie 1926, iar recursul contra 
acestei deciziuni a fost introdus în ziua de 5 Ianuarie 
1927, deci peste termenul de 3 zile prevăzut de art. 86 al. 
2 din codul de faliment din Transilvania, recursul de faţă 
este tardiv şi urmează a fi respins ca atar.

Pentru aceste motive, Curtea respinge recursul ca 
tardiv făcut.

(Cas. H I Dec. Nr. 423 din 9 Martie 1929.)
. jJ;

Timişoara. Camera arbitrată Lloyd. Hotărâri. Căi de 
atac. (Art. 96 I. LIXU881.)

Recursul, prevăzut de art. 96 al legii LIX din 1881 
fiind recunoscut ca o cale ordinară de atac, întrucât in
stanţa învestită cu judecarea Iui urmează a examina atât 
chestiunile de drept cât şi pe cele de fapt, competenţa 
cercetării acestui recurs revine Curţii de Apel desemnată 
de textul citatei legi, iar nu înaltei Curţi.

Curtea: Asupra chestiunei competenţei acestei înalte 
Curţi de a judecă recursul de faţă, care este îndreptat 
contra unei deciziuni a Camerei arbitrale Lloyd din Timi
şoara.

Având în vedere că,art. 96 din legea LIX din 1881 
prevede că în contra hotărîrilor date de instanţa specială 
a Camerei arbitrale Lloyd Timişoara se poate face recurs 
la Curtea de Apel, pentru violările de lege enumerate în 
punctele a-g din menţionatul text. '

Având în vedere că recursul de faţă se întemeiază 
atât pe dispoziţiunile acestui text de lege, cât şi pe art. 25 
şi 36 din legea organică a acestei înalte Curţi.

Considerând . că pentru â soluţiona chestiunea cui 
aparţine competinţa cercetării unui asemenea recurs, ur-
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mează a se examina dacă el poate fi considerat ca un re
mediu de drept extraordinar, cum este recursul în casare, 
sau ca un remediu de drept ordinar.

Considerând că această cale de atac, deşi numită re
curs, nu poate fi socotită ca o cale extraordinară şi prin 
urmare ca un recurs de casare care să între în compe- 
tinţa înaltei Curţi, ci ca o cale de atac ordinară ca şi ape
lul de drept comun, deoarece Curtea de Apel este chema
tă, ca o a doua instanţă de fond, a cerceta nu numai mo-, 
tivele de fond, ci şi de formă.

Că această cale de atac trebue a fi socotită ca un ade
vărat apel şi nu recurs în casare, reesemtât din dispozi- 
ţiunile art. 96 al legii LIX din 1881 -— şi azi în vigoare — 
care prevăd pentru recursul „Felfolyamodâs“, ca şi cel de 
faţă, motive identice cu acele cari pot servi de bază unui 
apel, cât şi din acelea ale legii I din 1911, aplicabilă în 
materie de recurs, „Felfolyamodâs“, dispoziţiuni după cari 
recursul poate să fie întemeiat pe fapte şi probe noi, şi nu 
numai atât, instanţa având dreptul să lămurească şi să 
stabilească stări de fapt, ceiace în sistemul recursului în 
casare nu există. (Dec. S. Unite 48/1927.)

Considerând că recursul prevăzut de art. 96 al legii 
LIX/1881, cum este şi recursul de faţă întemeiat pe dispo- 
ziţiunile acestui articol, fiind recunoscut ca o cale ordi
nară de atac şi prin urmare ca un apel cu învestierea in
stanţei superioare de a examina atât chestiunile de drept 
cât şi de fapt, competinţa cercetării lui revine de drept 
Curţii de Apel .învestită cu textul citat al legii 59/1881, 
iar nu înaltei Curţi;

Că împrejurarea că recurentul nu s’a mărginit să in- 
voace numai motive trase din dispoziţiunile art. 96 al legii 
LIX/1881, ci a formulat şi alte motive prevăzute. în legea 
înaltei Curţi de Casaţie, aceasta nu poate să schimbe ca
racterul căii de atac îndreptat în contra hotărîrilor Ca
merei arbitrale Lloyd şi nici competinţa instanţei — şi 
Curtea de Apel trebud să judece procesul în cadrul moti
velor prevăzute de art. 96 care întră în competinţa sa; '

Considerând că odată ce este stabilită natura şi carac
terul de apel al căii. de atac contra hotărîrilor Camerelor 
arbitrale Lloyd la Curtea de Apel, chestiunea ridicată de 
această instanţă din decizia decimatoare de competinţă, 
cu privire la al. 2 al legii de organizare judecătorească şi 
la art. 103 al Constituţiei, devine străină pricinei, deoa
rece aceste texte se referă la recursul în casare, care, cum 
s’a arătat, nu există în speţă faţă de. o hotărîre dată în 
prima instanţă, ci supusă numai unei căi ordinare de atac.

Că dar, faţă de cele expuse, nefiind vorba în speţă 
de un recurs în casare, ci de un remediu de drept ordinar 
de competinţa Curţii, de Apel, urmează a decide că este 
locul să-şi decline competinţă înalta-Curte şi să trimită 
afacerea în cercetarea Curţii de Apel Timişoara, care fără 
drept şi-a declinat competinţa. .

Pentru aceste motive Curtea declină competinţa şi tri
mite procesul pentru judecare. Curţii de Apel din Tiini- 
.şoara. .

Cas. III  Dec. Nr. 635 din 14 Iunie 1928.)
* **

CFR. — Transporturi. — Marfă. — Perdere. — 
Acţiune. — Prescripţie. — De când merge. (Art. 51, 
69, 80, regulamentul de transport al CFR.) D ata de 
când începe să  curgă termenul de prescripţie, care în  
materie de predare a mărfurilor transportate, e conform 
art. 80 din regulamentul de transport al CFR, de un an, 
este ziua în  care a expirat termenul de predare, potri
vit distincţiunilor din arf. 51 al 1 lit. b., iar art. 69 din
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regulament nu poate avea nici o aplicajiune, deoârece 
acest text. nu prelungeşte termenul de prescripţie şi nu 
suspendă dreptul reclamantului de a  introduce acţiunea 
înlăuntrul termenului de 30 zile, socotit dela data pre- 
dărei, ci stabileşte; numai o prezumţie în  ceeace priveşte 
predarea m ării, lăsând la alegerea dăunatului ca, după 
acest termen de 30 zile, să o considere ca pierdută, pu
tând chiar s ’o refuze dacă eventual s’ar regăsi. (Cas.
III. No. 10211929). * ■ * ,.

Naţionalitate română. — Văduvă. — Apartenenţă. 
— Certificat. — Cuprins. (Art, 56 I. naţionalităţii ro
mâne; par. 10 l. XXII 1886.)' Certificatul municipiului 
Cluj, că văduva care cerea înscrierea în  listele de ce
tăţenie ar fi avut apartenenţa fn Cluj la data de 1 De
cembrie 1918, reprezintă o simplă afirmatiune fără nici 
o importanţă probantă dacă nu constată în  ce condi- 
tiuni decedatul soţ al văduvei a ob{inut apartenenţa său 
dacă nu face dovadă că văduva ar fi obţinut-o ea, în 
numele ei propriu, în  condiţiunile par. 10 al legii XXII
din 1886. (Cas. I Dec. No. 1209/929).

• * ■ ■jţt
CFR. — Militarizare. — Funcţionări — Desti

tuire. — Forme. (D. lege 16 Dec. 1920’: árt. 96 reg. 
privitor la personalul şi organizarea administraţiei CFR.)

Comisii Disciplinare. — CFR. — Militarizare. — 
Desfiinţare — Dacă atribuţiunile lor au trecut in com
petenţa consiliului de război, (D. lege 17 Déc. 1920).

Acţiune disciplinară. — Acţiune publică. Ra
porturi. a) P e tot timpul cât a durat militarizarea per
sonalului Direcţiei CFR, comisiile disciplinare aü fost 
desfiinţate după cum rezultă din D. lege publicat în  Mo
nitorul Oficial din 21 Decembrie 1921, aşa că pentrii 
destituirea funcţionarilor nu mai era nevoe de judecată 
înaintea comisiilor disciplinare şi aprobarea consiliului 
technic.

b) Decretul-lege din Dec. 1920 desfiinţând comi
siile disciplinare prevăzute de art. 96 al regulamentului 
din 1910 privitor la organizarea administraţiei CFR, nu 
a arătat că atribuţiunile acestor comisiurii a r fi trecute 
în competenta consiliului de război.

c) In principiu, acţiunea disciplinară este indepen
dentă de acţiunea publică, achitarea penală rieputând 
avea nici o urm are obligatorie asupra măsurilor discip
linare luate în  contra funcţionarului achiiat. (Cas. III. 
Dec. No. 11141929). .

•
Naţionalitatea Română. — Frontieră. — Rectifi

care. — Domiciliu. — Strămutare. — Menţinerea na
ţionalităţii române. — Condiţiuni. (Art. 56, 63 l, na
ţionalităţi române )  Numai atunci străm utarea domiciliu
lui şi opţiunea — în  cazul locuitorilor în comunele care 
după rectificarea frontierelor âu trecut în  cuprinsul altor 
state vor avea de efect menţinerea naţionalităţi române, 
când locuitorii făcând parte  dintr’o comună din Transil
vania vor face dovada, în  conformitate cu art. 56 punc
tul 1 din legea naţionalităţii române, că la data de 1 
Decembrie 1918 ave^u apartenenţa în  comunele ce prin 
rectificarea frontierelor au trecut sub suveranitatea altui
stat. (Cas. I  No. 13451929.)* *

Incidente cu privire la legarea instanţei. Nu pot 
f i  ridicate după ce s’a intrat în fond. Art. 223 proc. 
civ. ardeleană prevede că partea interesată nu mai poate' 
să protesteze contra unui viciu de procedură,1 dacă cu-
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noscând sau trebuind să  cunoască acest viţiu, sau ire
gularitate, a  intrat totuşi în desvoltarea verbală a cau
zei şi a continuat desbaterea, fără ca să fi protestat 
împotriva acestei iregularităţi.

Întrucât recurenţii în  şedinţa dela 5 M artie 1928 
au acceptat să  se judece în fond şi au continuat întreaga 
desbatere, fără ca să fi protestat contra modului cum a 
fost îndeplinită procedura fată de dânşii, motivul înte
meiat pe dispozitiunile art. 145 şi 148 proc. civ. este 
nefondat.

In speţă instanţa de apel nu a comis nici omi
siunea esenţială ce se învoacă cu privire la ascultarea 
martorului, întrucât după audierea celorlalţi marfori, 
propuşi de ambele părţi, recurenţii au luat imediat cu
vântul în  fond, fără ca să mai solicite ca şi acest utim 
m artor să fie de asemenea audiat. (Cas. III, dec. 645 
din 2 Mai 1929.) * •

Legea asupra drepturilor proprietarilor rezultând din con
tractele de închiriere şi arendare, 5. Legea pentru jude
cătoriile de ocoale şi regulamentul ei, 6. Legea pentru 
autentificarea actelor.

Nu vor fi aplecate' în Basarabia însă dispoziţiile din 
legile române referitoare la capacitatea femeii măritate, 
căutarea paternităţii, dreptul de moştenire al soţului 
supraveţuitor precum şi drepturile copiilor naturali şi ale 
părinţilor lor; şi se mai menţin în vigoare dispoziţiile Ba- 
sarabene relative la actele de stare civilă, condiţiile de 
fond ale căsătoriei şi opoziţiile la căsătorie până la legea 
de unificare actelor de stare civilă şi punerea ei în 
vigoare.

Se mai menţin în vigoare unele texte din pr. civilă 
rusă şi funcţionarea notarilor publici reglementându-le 
serviciile şi punându-i sub privegherea preşedinţelor de 
tribunale. (Legea Nr. 876 din 29 Martie 1928.)

Acest eveniment epocal al unificării legislative a Ba-
Reforma agrară din Transilvania legea din 1921 

Normele de fixarea preţului. Art. 50 şi 14 din lege• 
Interpretare. S ’a luat în cercetare recursul făcut de Mi" 
nisterul Agriculturei şi Domeniilor contra deciziunii No. 
C. III 2292/14/923, din 29 Septembrie 1927 a Curţii de 
Apel din Cluj secţiuneatlll.

D eliberând: Considerând, că după'îfdispoziţiunea 
recuzarea s ’a produs, va trebui să chibzuiască asupra 
ei, fără ca judecătorul"recuzat să poată lua parte la 
această~chibzuire.

Considerând că obiecţiunea ridicată de Curtea de 
Apel, că această dispoziţiune legalăjj nu ar putea fi ap
licabilă în practică, nu este de loc întemeiată, deoarece 
asupra cererii de recuzare vor chibzui numai ceilalţi 
membri — nerecuzaţi, iar în  caz ţd e  admitere, Camera, 
potrivit art. 22  din regulament, din oficiu, şi de îndată, 
va trebui să  oblige pe partea în  drept ca să-şi desem
neze un alt arbitru înlocuitor.

Că aşa  fiind, întrucât în fapt este’ necontestat, că 
la deliberare a  luat parte şi arbitrul recuzat, rău şi 
printr’o greşită interpretare a art. 283 proc. civ. rom. şi 
22 din regulamentul de procedură al Camerei arbitrale 
a  Societăţii Lloyd, Curtea de Apel a retrimis procesul 
acelei instanţe spre o nouă judecare, fără a impune Ca
merei arbitrale ca să  respecte dispoziţiunile art. 283 
proc. civ. rom.

Că deci, motivul de casare fiind fondat, recursul 
cată a  fi admis, urm ând ca prin casarea deciziunei Cur
ţii de Apel, instanţa arbitrală să fie îndrum ată să pro
cedeze la o nouă judecată, atât în ceeace priveşte fon
dul, cât şi în  ceeace priveşte cererea de recuzare fă
cută de recurent.

Pentru aceste motive, Curtea admite recursul. (C as. 
III, Dec. Nr. 831 din 4 Iunie 1929.)

CĂRŢI DE DREPT APĂRUTE

Opera de Unificare legislativă In Basarabia. Tipogra
fia închisorii Văcăreşti—Bucureşti, preţul 100 lei, este 
titlul unui volumaş de peste 100 pagini conţinând descrie
rea serbărilor ce au avut loc în Basarabia la 1, April şi 4 
Iunie 1928 cu ocazia extinderii dela 1 Iunie 1928 în cu
prinsul Basarabiei a 1. Codului civil roniân, a 2. Codului 
de pr., civilă română şi regulamentul pentru facerea şi 
executarea hotărniciilor, 3. rânduelele de procedură co
prirne îh ; codul comercial român şi regulamentul lui, 4.

sarabii, întâmplat cam odată cu serbarea trecefei a zece 
ani delà unirea Basarabiei cu ţara mamă şi cu ridicarea 
la rangul de Mitropolie a arhiepiscopiei Cliişinăului a pri- 
legit atât în Chişinău cât şi în întreaga Basarabie serbări 
măreţe şi manifestaţii cu caracter naţional. ïn spécial 
serbările unificării legislative a luat caracterul unei Săr
bători a justiţiei. Discursurile rostite în tot cuprinsul Ba
sarabiei a miniştrilor şi magistraţilor se află cuprinse în 
această lucrare, menită prea măriri pentru generaţiile 
viitoare acest mare moment naţional.

In prea cuvântare dl consilier C. Georgescu-Vrancea 
delà Curtea de Apel din Chişinău — autorul alcătuirii 
volumului schiţează istoricul legiuirii civile basarabene 
evidenţiind greutăţile aplicării legilor trecutului cari Im
puneau extinderea legilor româneşti.

Cartea este interesantă consacrând o muncă şi rele
vând un mare moment în progres al consolidării neamu
lui românesc.

Stabilizare şi Bilanţ. Repercusiunile stabilizării mone
tare asupra întreprinderilor economice private de Petre 
Poruţiu profesor universitar şi administrator al "Băncii 
Naţionale a României. Cluj, 1929 Tipografia Fondului 
Cărţilor Funduare.

Un volum frumos tipărit de 162 pagini - în care auto
rul cu competenţa'sa cunoscută de jurist şi profesor de 
drept comercial la universitatea clujană tratează ‘ vasta 
problemă a stabilizării leului românesc sprijinindu-şi 
concluziile printr’un studiu detaliat asupra politicei de 
consolidare economică şi financiară urmată de statul 
român după război până la concretizarea stabilizării.

Ocupându-se de politica bancară românească ce pri
veşte fluctuaţiunile monetare în exploatările şi întreprinde
rilor economice private de la noi cu aplicaţii practice re
lativ la rolul bilanţurilor aur şi bilanţurilor de stabiliza
re, eruditul autor făcând ample excursii în literatura de 
specialitate română şi streină ajunge la concluzia înmăr 
nuncherii unor principii generale conducătoare în mate
rie de valorizare şi revalorizarea a bilanţurilor întreprin
derilor economice private delà noi având forma juridică 
a societăţilor comerciale.

Conducându-se în tratarea subiectului de relatarea 
adevărului obiectiv fără alte preocupări cum spune singur 
„sine ira et studio, quorum causos procul' habeo“ lucra
rea dlui profesor Poruţiu umple un gol simţit în litera: 
tura juridico-economică românească. O recomandăm spé; 
cialiştilor economişti şi oamenilor de finanţe cu toată 
căldura.* ,



♦i ................
î

■Ilii * * * * t * * * * i * * * * * * * * * * * + * * + * * * i * + ţ + M â ± k * â * ± k»illllillllllllil! i t t

♦=
♦=
♦=
♦ :
♦=
♦ i

»FRIGIDAIRE«
♦ ♦ ♦ 4
.......:♦

È# 
;♦  
:♦ 
:♦  
;♦  
;♦

...............................................................................................................................................................................!
©©©©eoooooooooooooooooooooöoooooooo©©©©©® 
o Ä. o
8 „Auto-Hecanica Societate Anonim ă °

M âi race ca sh ia ţa
M ai ieftin ca sh ia ţa

M a i sănătos ca sh ia ţa

Frigul pentru nevoile casnice, 
comerciale şi industriale pro 
dus în mod^automat pe cale 
electrică. Pentru demonstraţii
vă stă cu plăcere la dispoziţie A U M C A H 1 CA l  A . CLUJ

♦  H
J S
♦ j |  Reprezentanta generală:
♦H
♦ =
♦ =
♦==
♦==

Strada Regina Maria Nr. IO 
Calea Dorobanţilor Nr. ÎS

Leonida & C - $. A. din Bucureşti
►=i

O D e p o z i t  de cauciu- 
^  curi. Piese de schimb 
O Şi accesorii Str. ReiJ. 
o Marla 10Telefon 2-16
o du]
o

Reprezentanta 
senarali: ’

_____________ o
Gara je ,  benzină şi o  
ulei. Atelier de repa- ®
raţiuni cal. Doroban- O
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Anca Iustin Eeontln
Judecător Trib. Cluj

BulgSraş*PopovAd. Gr.
Avocat Contencios CFR Cluj
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Consilier la Curtea de Apel Timişoara
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Munteanu Victor

Avocat din Sibiu
Negrea Camll

Profesor la Universitatea din Cluj
Onlsor Victor

Profesor la Universitatea din Cluj
Pastla P. Vostie

Prlmprocuror la Tribunalul Brăila
Petrescu F. Vaslle

Preşedinte de secţie la Trib. Sighişoara

Popp Romulus
Prim preşedintele Curţii de Apel 

Braşov
Poruflu Petre

Profesor la Universitatea din Cluj

Praporgrescu Ştefan
Consilier la Curtea deApel Oradea-Mare

Sfetcu EmIUan
Judecător şef la ocolul Mercurea- 

Sibiului
Dem- Tlgolanu

Magistrat
Tolclu Ioachlm

Avocat din Cluj
Tfinfisescu Teodor

Consilier la Curtea de Apel din Cluj
Ulvfneonu Alexandru

Consilier la Curtea de Apel Cluj
Vloreanu P. Io an

Judecător tribunalul Cluj
Xantopol Constantin
Fost magistrat. Avocat din Cluj
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Banca
Ardeleană şi 

Cassa de Economii
S. A. R.

Cluj, P i a ţ a  U n i r i i  Nr. 32.  (Casa proprie)

Fondată ín anüi 
1S94

Este cointeresată cu: Banca Chris- 
soveloni, Bucureşti şi Banca Comer
cială Ungară din Pesta, Budapesta

Sucursale:
Aradt Braşov, Oradea, Sibiu, 

Târgu-Mureş, Turda
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% MARTIN, ALBA-IULIA Şl TÂRGU-MUREŞ $

Banca G enera la  a T ir ii 
Rom âneşti Bucureşti,

.. mBrăila,
Braşov, Cluj,

Constanţa, Craiova,
Galaţi, Giurgiu, Oradea- 

Mare, Ploeştî, Sfântul 
- - Gheorghe, Târgul

Măgurele

Societate Aneoinii
Capital vărsat Lei 60,000.000 // Rezerve Lei 50,000.000 

A d r e s a  T e l e g r a f i c a ;  „ G E N E R O M A N A "

b a n c a  f *  - .

PENTRU INDUSTRIE ŞI COMERŢ 
SOCIETATE ANONIMĂ IN CLUJ 
S t r a d a  R e g i n a  M a r i a  Nr. 1 -3

S ec|io  specială  
penlra cement • Secţia de  
Bancă şl devize ■ Execută tot 
felul de transacllunt bancare. 
plă|l pe toate pletele Interne

?1 streine • Depunerile se  
ructtflcă ia  condI|Iunlle cele  

mai favorabile

Capital: Lei 50,000.000 
Fonduri: Lei 20,000.000

Legături' directe ca America !

lanca
Chrissovelonl

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ

Capital şi rezerve:
LEI 350,000.000

SUCURSALA CLUJ 
SEDIUL CENTRAL BUCUREŞTI

Sucursalei Constantinopol, New-York, 
Brăila, Constanţa, Galaţi, Sibiu. // Bănci 
affillate: Banca de Devize şi Lombard, 
Bucureşti, Banca Ardeleană Casa de Eco
nomie Cluj, Chrissoveloni <$ Co. Paris, 

Chrissovelonl $ Co. Viena 
TELEFON:

379, 62, 427, 9SO

Industria SârmeiS. A. Cluj
■ a t n n Hai

Fabrica :
Câmpla-Turdei

Fabricăm :  Sârmă laminată, Fier de beton, Scoabe, 
Cue de tot felul, Sârmă arsă, arămită, Sârmă 

de oţel, Arcuri de mobile, Sârmă 
ghimpată, zincata, Agrafe.

Telejan: 4—40, 3—47 — Adresa lelegrajică : „Ferrum" Ciuf


